

# FOAIA POPORULUI

## PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an . . . . . 5 cor. 40 bani.  
Pe o jumătate de an . . . . . 2 cor. 70 bani.  
România, America și alte țări străine 11 cor. anual.  
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu.

## Foaie politică.

Apare Marți, Joi și Sâmbătă.  
(Joi apare numărul de Duminică.)

Telefon Nr. 146.  
Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”, Sibiu.

## INSERATE

să primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
(Strada Măcelarilor Nr 12).

Un șir petit prima-oră 14 bani, a doua-oră  
12 bani, a treia-oră 10 bani.

## Reforme în învățământul secundar.

În una din ședințele trecute a camerei ungare ministrul de culte a depus un proiect despre reforma învățământului secundar. E foarte scurt proiectul, ca conținut, și de sigur e numai începutul reformelor ce vor urma pe viitor, și asupra cărora s'a discutat atât de mult în pressă și între bărbații de școală încă înainte de izbucnirea războiului. Prin proiectul de față se șterg cursurile suplinoare de limba greacă și în locul lor se introduce învățarea unei limbi dintre ale naționalităților nemaghiare din Ungaria, — aceasta în gimnaziu, iar școlile așa zise civile se reduc la patru cursuri. Nu de mult se putu ceti în ziare că ministrul de culte austriac a dat pentru Bucovina o ordinațiune asemănătoare, numai cât din ea se deslușese mai multe și mai limpede drepturile limbilor neoficioase din Austria. Ceeace se spunea într'un articol trecut în acest loc asupra dreptului limbilor se pare că începe să-și ea ființă, deși până acum în proporții neașteptat de timide.

Reforma învățământului secundar e o problemă arzătoare nu numai în țara noastră. În statele poliglote însă înfăptuirea acestei reforme, pe lângă greutățile generale, principiare, mai sunt și altele multe de ordin politic, așa încât se pare cu mult mai anevoioasă decât în țările cu un singur popor. Ceeace prevede ministrul de culte în proiectul său, de pildă, cu privire la învățarea unei limbi a naționalităților, e un minim peste care se putea trece la ordinea zilei de pressa maghiară, și totuși ne-a fost dat să citim comentarii puțin favorabile acestei timide inovații. Când legea de naționalități obligă de zeci de ani statul să susțină școli medii cu limba de propunere pe care o vorbește majoritatea locuitorilor dintr'un anume ținut, proiectul ministrului de culte vine numai cu o mică fărâcă din legea sancționată de atâția ani. Și totuși se spune că se vor introduce, în

dauna învățământului maghiar pe la gimnaziile susținute de stat catedre de românește, rutenește, slavonește.

Nici după încercările prin cari am trecut cu toții, nici după adevărarea faptului că suntem pe-o formă apăsătoare ai țării cu națiunea alcătuitoare de stat, nu pot să-și schimbe ziaristii străini concepțiile, și nu văd nici acum cine-i statul, nu vor să înțeleagă mai ales că avem același drept la sprijinul statului ca și maghiarii, căci ei împreună cu noi și alte popoare nemaghiare au susținut și apărât statul.

Se va afla însă desigur cine să-i facă să-și schimbe concepțiile și să vadă adevărul. Dacă altcineva nu se va afla, însuși spiritul vremii îi va constrânge. Și vor salta cu bucurie nu aceste biete începuturi, ci și reformele mari cari vor da dreptate deplină limbilor neoficioase.

## Luptele noastre cu Rușii.

*Budapesta, 26 Iunie.* În Bucovina, trupele noastre au ocupat poziții nouă între Câmpulung și Iacobeni. Înălțimile din sudul Vijișului și dela Berhomet de lângă Sirete, le-am părăsit netulburați din partea dușmanului. Pe frontul galițian au avut loc obicinuitele lupte de artilerie. Spre nordvest de Tarnopol s'au dat și lupte cu mine și cu granate de mână. Spre sudost de Bereztecko am respins mai multe atacuri dușmane. La Holatin am cucerit cu asalt înălțimile din nordul râului Lipa, cauzând dușmanului pierderi grele. Spre vest de Torczyn au pătruns trupele noastre în pozițiile dușmane respingând contra atacurile vehemente. Pe Styr situația e neschimbată.

## Contraatacurile generalului Linsingen.

*Berlin, 27 Iunie.* Grupa generalului Linsingen stă într'o luptă înverșunată, ce se desvoltă spre vest de Sokul și la Zaturczy cu izbândă pentru noi. Numărul prizonierilor făcuți dela 16 Iunie dă 61 oișteri și 11,097 soldați, prada e de 2 tunuri și 54 mitralieze.

## Ofensiva rusească.

Iată ce scrie corespondentul de războiu al ziarului »Pesti Hirlep« despre ofensiva nouă începută de Ruși:

Se pare că în furtuna aceasta mondială, care întrece orice măsură omenească cu alte multe principii vechi și-a pierdut valoarea și principiul: *non plus...* Minte omului se zăpăcește la vederea întrecerii nebune a dimensiunilor neînchipuite și aceste spectacole triste mereu cresc în putere, în existențione, în massă — devin înspăimântătoare. Ofensiva rusească — ce bântue acum — e ultimul record al acestui joc strigoiesc, infernal. Vărsarea de sânge din Carpați, care ne-a cauzat atâta îngrijorare și frică, întrecerea mare dela Crăciun din granița Basarabiei, trec aproape de lupte neînsemnate, de mici hărțueli, față de dimensiunile uriașe ale acțiunii rusești de acum...

Înainte de toate se poate constata deja acum, că ofensiva rusească nu e o *lucrare de salvare*, care ar avea de scop, de-a sări în ajutorul Italiei, ajunsă în strâmtoare. Un astfel de atac de natură salvatoare ne-am putea închipui în tactica puterilor centrale, unde întreg frontul, felul de luptă este unitar; dar chiar și la puterile aliate din imediată apropiere numai scopul comun mare și simțit, numai un scop foarte serios, numai lupta de apărare pe viață și moarte ar motiva pe deplin o astfel de intervenție cu astfel de sprijin, dupăcum s'a întâmplat reciproc în toate fazele războiului actual. După veștile din străinătate și anume nu numai după cele ale presei neutre, dar chiar și după știrile venite dela dușmanii noștri, avem prea puține motive de-a crede în existența unei astfel de legături strănse. Îndo-sebi între Russia... și Italia! El, — generalul Ruskij nu și-ar jertfi sutele de mii de soldați diu armata sa proaspătă, tinără numai și numai, ca Cadorna recules să poată ieși din pasurile Sette Comuni. *Aici e vorba de ofensiva cea mare plănuită de autanță, pe care Rușii — și de-oamndată numai Rușii — au început-o în mod cinstit și cu toată puterea.*

Acest fapt e întărit de mai multe împrejurări. Mai întâi însaș persoana lui *Brussilow*; — acest comandant genial, energetic, cu pumn de fer și inimă de piatră, n'a fost însărcinat înzadar în cartierul general al lui Ruskij din partea țarului cu rezolvirea acestei probleme grele, nu înzadar a asistat la această conferință prim-ministrul *Stürmer* și nu înzadar a fost așteptat acolo lordul *Kitchener*. Numele generalului *Brussilow* îl cunoaștem din lupta uriașă decisivă din Carpați. El a fost însărcinat cu problema hotărâtoare a tacticii lui *Dimitriew*, de-a străpunge armata noastră la *Limanowa*, care flanca pe *Dimitriew*, lucru, care dacă i-ar fi reușit, astăzi desigur n'am respinge la *Strypa* atacurile nebune ale Rușilor. Atunci husarii măghiarilor prin vitejie fără păreche au întors roata norocului și au reținut la *Limanowa* pe *Brussilow*, până când a sosit *Bo-roevics* și *Szurmay*. În fuga cea mare rusească din Maiu 1915 singură armata lui *Brussilow*, a fost aceea, care a scăpat teafăr din strâmtoarea ucigătoare, marele general și-a salvat-o din încercuirea amenințătoare într'un mod genial. *Și acum i-s'a încredințat lui conducerea ofensivei, spargerea frontului austro-ungar, un Gorlice rusec, și spre scopul acesta i-s'au dat toate mijloacele necesare, ca să reușiască pe deplin revanșa.*

Aceste mijloace întăresc intenția hotărâtoare a ofensivei rusești. Rusia niciodată

n'a fost așa de bine pregătită, niciodată n'a făcut preparative așa de serioase. Materialul viu l-au servit pusele, stepele rusești infinite și munții Uralului. Feciorilor tineri înrolați li s'a dat o pregătire de-o jumătate de an și apoi treptat-treptat au fost trimiși în front. Și anume recruții au fost împărțiți respirați în astfel de locuri unde stăteau înaintea unei probleme mai puțin importantă. Iară soldații vechi, probați în luptele de doi ani, ca regimentele de vânători siberiene, trupele daghestane și osseline, vânătorii turkeștani și soldații din Rusia sudică *au fost concentrați în punctele, unde era plănuită spargerea frontului. Sunt neobicinuite par'că pregătirile tehnice uriașe, ca întrebuintarea trupelor pirotehnice franceze, automobile belgiene panterale, gazuri asfixiante, granate de mână, mine, pregătiri și înaintări pe sub pământ.*

Artileria operează cu absolută precizie și în stil mare. Focul adevărat, caracteristic al artileriei acum l-au întrebuintat întâi în măsură mare și anume după cât se poate constata din pușcăturile îndreptate în diferitele părți ale frontului nostru Rușii au întrebuintat toate tunurile, de calibru diferit, în tot locul, în toate punctele deodată și anume în modul următor: în linia primă a infanteriei, tunurile—revolver, cari pușcă repede, mitralierele, după linia a doua tunurile cu calibru șapte, după acestea cele cu calibru zece împreună cu rezerva, tunurile jumătate grele și înapoi de tot mortierele mari și grele și tunurile montate de pe vapor. — prin urmare au operat cu artileria în mai multe serii, peste oaltă îndreptând descărcăturile toate într'un singur punct. Și muniția multă japoneză și americană a făcut posibilă întrebuintarea acestui sistem.

În ținuturile mlăștinoase pionerii parte sub conducerea inginerilor francezi, parte sub a celor ruși au săvârșit munca uriașă: peste mocirle au făcut drumuri lungi de mai mulți Km., pe cari au adus apoi chiar și tunurile cele mai grele și le-au așezat pe pământ mai tare. Aceste tunuri sunt invențiile și fabricațiile cele mai nouă ale tehnicii japoneze, mari, cu granate de ecrizat de-o putere neînchipuită, tot astfel și cele rusești, ca mortierele *Putilow* și cele baltice. Pe frontul *Kolki—Mlynow—Dubno*, pe pământul acnștui ținut mlăștinos am avut uumai întărituri mai mici din pământ, a face întărituri în pământ mocirlos a fost o imposibilitate, parii piedecilor de drot erau bătute la o adâncime de mai mulți metri și totuș abia țineau, — e deci foarte natural, că deja al treilea foc des a șters de pe fața pământului aceste slabe întărituri și astfel spargerea de front locală în centrul dela *Olyka* a fost inevitabilă. Că totuș Rușii n'au avut un succes deplin, și că armata noastră puțin mai spre vest s'a opus din nou cu toată puterea, acesta e meritul nostru.

Armata rusească din Bucovina încă a operat c-un plan bine stabilit, folosind pe frontul *Okna—Dobronouc* gazuri asfixiante franceze, însă spre norocul nostru chiar atunci sufla vântul, care a împrăștiat valurile negre și grele de gazuri. Tot aici soldații noștri au cunoscut granatele și șrapnelele franceze *Creusot*.

*Brussilow* a introdus un nou element, respective a reînoui un element vechiu și anume cavalerimea, voind astfel să-i dea acțiunii sale un aspect de războiu mlăștător. Îndoesebi în Bucovina trupe de cazaci călare sau în rând cu infanteria. Dar nici acum nu luptă cu vr'un succes mai mare,

ca la începutul războiului, când dint'odată am nimicit nimbul îngrozitor al cazacilor, — care nu va mai reînvia niciodată, rămânând numele de cazac un scump relicviu al trecutului, ca zmeii și bălaurii din povești.

În genere ofensiva nouă rusească e cea mai serioasă, cea mai hotărâtă, cea mai bine pregătită acțiune a antantei. — având de scop, de-a da o luptă decisivă, de-a întoarce norocul războiului, care până acum a favorizat par'că numai pe puterile centrale.

## Constatări.

Sub acest titlu *Dr. N. Iorga* a scris un articol în *Neamul Românesc*, care prin limpezimea concluziilor sale, a trezit fiori în anume cercuri rusofile din București. Pentru aceștia *Dr. N. Iorga* nu mai e Român bun ci un „falș naționalist“. Iată articolul:

Sunt firi care pleacă dela dorința lor pentru a fabrica apoi, cu sau fără a-și da seamă, constatări. E totuși mai bine, oricât de personal și de interesant ar fi sistemul să se plece dela constatările neînraurite de dorințele noastre pentru ca ele să ne ajute a discuta soluțiile unei probleme politice.

Situația se prezintă astăzi, netăgăduit așa cum urmează.

Germania nu poate răzbi după trei luni de luptă, la *Verdun*. Dar este evident că Franța nu va găsi nici odată puterile care-i trebuie pentru a izgoni pe dușman de pe teritoriul ei.

Cine crede că armatele italiene vor lua drumul *Vienci*, cum se credea acum un an, se înșală desigur.

Bulgarii, cari au intrat în *Macedonia* grecească din care regele *Constantin* e sigur că vor ieși la un gest al Germaniei, nu vor arunca, presupunem, în Mare trupele franco- engleze ale generalului *Sarrail*. Dar zăbava de atâtea luni a acestuia de a porri cea mai slabă ofensivă e o garanție că steagul aliaților nu va fâlăi pe văile *Bulgariiei*.

Au pornit mari mișcări ale trupelor rusești dela granița *Basarabiei* până la *Pripet*. Ele câștigă biruințe, ni se spune, contra *Austriacilor* rămași singuri și lipsiți de regimetele trimise la »cucerirea Italiei«. Se poate și se poate iarăși ca vre-un nou atac al *Germano-Austriacilor* să nu treacă granița cea nouă a cuceritorilor din 1914, dar cine contează pe un avânt rusesc capabil de a recuceri tot ce s'a pierdut ori măcar, din partea aceasta austriacă a reînol zilele din 1914, nu va fi martorul isprăvilor lui.

Flota engleză ar fi fost bătută de flota germană și, oricum, a pierdut câteva din cele mai însemnate unități ale sale. Marea deci nu este numai a englezilor.

Dar flota engleză va continua să apere *Anglia* și câtă vreme *Anglia* e inatacabilă, Germania n'a rezolvit nici prin această latură problema.

Aceste constatări provoacă sentimente deosebite după cum-unii și alții sprijină speranțele noastre pe unul sau celalt din grupele în luptă.

Putem noi oare, după ce am arătat lămurit în ce parte merg toate simpatiile noastre, pe care nici un fapt militar nu le poate schimba, să tragem cu nepărtinire concluziile?

Credem că da.

A fost un timp când ni se cerea concursul, de armate biruitoare cari nu ofereau în schimb garantarea drepturilor noastre naționale.

Apoi am avut, se pare garanțiile dorate, dar de un an de zile căutăm armatele victorioase. Și ele ne trebuie.

Se va zice: politică de lașitate. Orice ovreiaș patriotic știe să califice astfel grija inspirată de cea mai fanatică iubire pentru țară și neam. „Armata victorioasă“ nu înseamnă armate cari pot duce până la sfârșit biruința fără noi. Nu înseamnă însă nici armate care și cu noi nu pot merge la biruință.

Și să ne înțelegem asupra „biruinței“. Poate fi una care să ducă la o pace de oportunitate care ar lăsa aproape neschimbate hotarele de astăzi. Ce ne privește pe noi această pace, de vreme ce această biruință nu ne folosește de loc? Nouă ne trebuie marile prăfaceri.

Dar pentru a se ajunge aici trebuie ca la orizont, să se desemneze măcar zorii siguri al unor succese determinate.

Până atunci... Până atunci este ceva de făcut. Ceva pe care nu-l face nimeni, dela cei dintâi între guvernânți până la ultimul între particulari. Să nu pierdem nici un moment pentru a înmulți și a organiza mijloacele de acțiune ale României.

Dar afară de țaranul care ară, prășește și să gătește de seceriș, afară de soldatul încrămențit în vârfuri de munte ori în corturi de bălți, nu văd în acest tumult de saturnală, dominat de țipetele isterice ale falșului naționalim, nu văd — pe nimeni!

Acest articol a provocat o adâncă nemulțumire în cercurile partidului războinic de sub conducerea d-lor Take Ionescu și Nicu Filipeșcu. Și în cel mai nou organ al lor „Gazeta politică și literară“ Dl Iorga e atacat foarte vehement, pentru utilitarismul său, care însă nu i altceva decât recunoașterea, că puterile centrale nu pot fi biruite.

## DEPEȘI

### Lupte grele pentru ruși în munții Bucovinei.

Lugano, 23 Iunie. — Ziarul italian „Secolo“ află următoarele despre decursul ofensivei rusești: Încă nu se poate spune ce urmări va avea înaintarea rușilor în Bucovina pentru că încă nu reiese până acum ce intenții are statul major rus. Pe de altă parte însă, trebuie să se știe seama, că acest fiut muntos înlesnește mult trupelor austro-ungare să fie în stare de apărare; ofensiva rusă însă e împedecată și îngreunată în aceasta regiune muntoasă. În Galiția opun trupele austro-ungare o rezistență puternică, așa că rușii n'au reușit să treacă peste cursul de sus al râului Stripa. Luptele sunt însă în curgere. Până acum însă ele n'au avut un succes decisiv. Rușii au putut înainta într-o măsură oarecare la Tarnopol și Vorobievka.

### Suceava ocupată de ruși.

București, 23 Iunie. — Despre ocuparea de către ruși a orașului bucovinean Suceava, sosesc aci următoarele știri:

La 21 Iunie la prânz un aeroplan rus a sburat deasupra orașului. apoi s'a îndreptat spre Siret. Nu mult după aceea s'a auzit dinspre Hatna un bombardament violent de artilerie. La orele 1 o patrulă rusă de 50 soldați de rând, și doi ofițeri, au trecut din Hatna peste râul Suceava și au pătruns în orașul Suceava. Acolo s'au tras toate clopoțele dela biserică iar o delegațiune a orașului în frunte cu preotul rutean Sârbu a predat orașul celor doi ofițeri. Toate magazinele au fost închise. Cea mai mare parte a comercianților s'a refugiat în România, cei rămași acasă au privit în tăcere intrarea

Rușilor în oraș. La orele 6 s'a întors o parte din patrulă la Hatna.

— Transportul refugiaților din Bucovina prin România stația Palanca, în Ungaria continuă încă. În Pașcani, pe unde trec trenurile cu refugiații s'a format un comitet, care prevede pe refugiați cu alimente.

### Criza din Grecia.

În Grecia lucrurile încep să se desfășoare iute și să se clarifice. După ce Zaimis a fost însărcinat de rege cu formarea noului cabinet s'a dus la ambasada franceză, unde erau adunați reprezentanții Ententei și le-a anunțat că retrăgându-se ministerul Sculudis, el va forma noul guvern, și că accepta în toate privințele nota Ententei. Răspunsul acesta a avut de urmare că flota Ententei a primit ordinul să părăsească Grecia.

Noul guvern grec va dizolva Camera va face alegeri noi parlamentare și va ordona demobilizarea completă. În toată Grecia e liniște.

În ședința ultimă a Camerei grecești, Sculudis a anunțat retragerea guvernului. Camera a fost disolvată. Până la rezolvarea crizei ministeriale. Zaimis va forma noul guvern. după o înțelegere cu reprezentanții Ententei.

La ambasada greacă din Viena a sosit o telegramă că noul guvern grec s'a constituit în modul următor:

Prim ministru și ministru de externe: Zaimis; ministrul căilor de comunicație și în mod provizor și ministru de interne: Ph. Negris; ministrul de război și provizorie ministru de marină: generalul Callaris. Ministerul economiei naționale: Ph. Kalligas; Ministerul de culte: C. Lidorakis; de finanțe: Rhalls; de justiție: Monfeneto.

În cercurile vieneze — după informațiile lui „Pester Lloyd“ — se dă expresiune speranței, că personagiile conducătoare din Grecia vor putea continua și sub actualele împrejurări critice politica neutralității. Puterile centrale pot aștepta viitoarea desfășurare a lucrurilor în liniște, fiindcă chiar și în urma unui eventual succes al presiunii ententei n-au să se teamă de nimic în urma situațiunii lor militare incomparabil mai favorabilă. Cu greu va considera lumea executarea cererilor ententei drept o dovadă, că i-ar merge bine. Ce câștiguri va obține ententa din aceste demersuri, nu se poate vedea, și aceasta cu atât mai puțin cu cât, după demobilizare, ea nu se poate sprijini pe un ajutor militar din partea Greciei. Probabil că ententa intenționează să-și supună în măsură și mai mare Grecia și să stabilească astfel un exemplu amenințător pentru celelalte state neutrale, cari s'ar opune cerințelor lor.

### România și Rusia.

Ziarul „Dreptatea“ din București spune că înainte de a începe ofensiva rusească, ministrul Rusiei din București a făcut noi oferte guvernului român. Primul ministru Brătianu prezentându-le consiliului de miniștri, după ce a examinat serios situația politică și strategică, a răspuns că nu-și schimbă politica de până acum, ci va rămânea neclintit pe lângă neutralitate.

De altfel corespondentul ziarului Rjec spune, că trei motive au avut Rușii de-a începe ofensiva acum: 1. Ușurarea Italiei. 2. Limpezirea situației dubioase a României și 3. Prevenirea unei acțiuni a puterilor centrale în Balcani.

### Comunicatul de războiu al Rușilor.

Biroul de presă din Budapesta anunță din Petrograd cu data de 19 Iunie:

Pe frontul armatelor generalului Brussilow, inamicul încearcă prin contraatacuri să oprească înaintarea noastră spre Lemberg.

În regiunea satului Bogovici, la Sud-est de satul Lokaczy, la 6 verste spre sud de drumul cel mare Lutzk-Vladimir Volhynsk, austriacii în formațiuni masive atacă elementele noastre și năpădind un sector al frontului de lupte luată și tunuri ale unei baterii care rezistă vitejește până la ultima umplutură. Intăririle ce alergică deteră înapoi pe inamicul luându-i un tun și făcând prizonieri 300 de soldați cu 2 mitraliere.

În regiunea Koritnity, la sud-est de Sviniukhi și la sud-est de Locaci, unul din vitezele noastre regimente a cercat un contra atac și a pus pe fugă pe asaltatori, în vreme ce o secțiune din artileria noastră ușoară înainta la marginea pădurii și prin trageri pe neașteptate risipi pe fugari; am luat și în această acțiune 7 mitraliere și am făcut prizonieri 5 ofițeri și 100 soldați.

La est de Gorochov, la sud de Tvi-niukhi, după o rezistență înverșunată, am luat pădurea de lângă satul Boieff și am făcut prizonieri 1000 de soldați cu 4 mitraliere.

În atacurile date în regiunea Ilimitrofa de la sud de Paaziviloff, adversarul a primit trupele noastre cu aruncări de lichid aprins. Am făcut în această regiune eri 1800 de prizonieri.

Trupele noastre cari au ocupat Cernăuții, trecând în mai multe puncte Prutul înaintează energic spre râul Siret.

Este stabilit că în timpul ocupării capului de pod Cernăuți de către trupele generalului Leșitsky am făcut prizonieri 49 de ofițeri și peste 1500 de soldați. Am luat lângă orașul Cernăuți 10 tunuri.

Urmărind pe vrăjmaș am făcut prizonieri lângă satul Kuciurmare 100 de soldați și am capturat 2 tunuri grele, 2 efecte, numeroase lăzi cu muniții, peste 1000 de carne încărcate cu merinde și furaj.

Lângă satul Storojinetz, am capturat 2 ofițeri și 36 de soldați; am luat și o mitralieze.

Totalul prizonierilor făcuți în cursul zilei de 18 se arată cam la 3000 de oameni.

În gara Zucica, la nord de Cernăuți, am luat un depozit de material de geniu.

Pe frontul de nord al regiunii păduroase și pe frontul Drinei, duelul de artilerie continuă.

Frontul Caucazului. — În direcțiunea Dumischnan, în regiunea satului Bazargik, am respins ofensiva Turcilor.

## Informațiuni

Sibiu, 26 Iunie n.

### Domeniul din Făgăraș.

Dl Dr. Carol Wolff, membru în casa magnaților și conducătorul vieții politice și economice a Sașilor din Ardeal, a înaintat un memoriu către primul ministru, în care face propuneri să se parceleze domeniul statului din Făgăraș, care are o extindere



de 8090 jugăre și apoi să se coloni-zeze cu invalizi, cari și-au făcut datoria apărând cu trupurile lor patria.

Domeniul dela Făgăraș, dacă s'ar împărți în teritoriu de câte cinci jugăre, ar ajunge pentru colonizarea alor 1600 de invalizi cu familiile lor, ori în caz că li s'ar da teritorii mai mari, ar încăpea cel puțin 800 de coloniști. De altfel domeniul acesta, care reprezintă o valoare de 2183.766 coroane nu aduce nici un folos statului. În fiecare an trebuie să acopere erariul deficitul, ce-l are cu gospodăria domeniului. Dacă s'ar înființa câteva sute de economii, aceste ar aduce venit însemnat prin faptul, că ar forma un izvor nou pentru dare și ar ridica în chip considerabil producția de bucate și de articoli industriali și ar promova circulațiunea economică din aceste părți.

Pe lângă împrejurarea, că astfel s'ar putea adăposti un însemnat număr de invalizi, cece e spre folosul mijlocit și nemijlocit al statului, Dl. Carol Wolff mai are încă un argument însemnat: coloniștii aceștia ar forma pe o linie de 90 kilometri un fort de apărare al statului ungar, la ceea ce se resimte nevoia, după părerea D.-Sale, atât din punct de vedere politic, cât și din punct de vedere naționalist. Conform memoriului aici ar trebui așezați în prima linie invalizi sași, deoarece în partea de miazăzi a Ardealului, pe platoul dela Homorod și până la râul Cibin, stau lângă olaltă așezările de căpetenie ale Sașilor, în cari invalizii sași coloni-

zați aici ar afla un sprijin apropiat și astfel ar putea fi ajutați de satele săsești situate la dreapta Oltului, cari toate sunt bine organizate.

Atâta spun ziarele din capitală despre memoriul Dlui Carol Wolff. Noi mai adaugăm, că ar fi bine să înainteze și Românii din comitatul Făgărașului un asemenea memoriu către Dl. primministru, rugându-l să binevoiască a lua în considerare faptul, că domeniul din Făgăraș e înconjurat din toate părțile de populație românească care își are și ea invalizii săi din războiu, deoarece-ce dă soldați *pe seama celor mai viteze regimente din Ardeal* reg. 31 de infanterie și reg. 23 de honvezi, care sunt compuse aproape numai din Români, credincioși țării și eroi neînfrânți în lupte.

**Un vapor cu călători ruși scufundat în Marea neagră.** Agenția telegrafică rusă din Petersburg, anunță că un vapor de pasageri rus, „Mercur”, care a plecat din Odessa spre Cherson, cu 800 călători, în mare parte elevi și studenți, s'a ciocnit în Marea Neagră de o mină, la 20 verste departe de Odessa, și în cinci minute întreg vaporul s'a scufundat. 13 bărci plecate în ajutor la locul catastrofei, n'au putut ajunge acolo, din cauză că marea a fost foarte agitată. Mulți călători cari au putut înota, au fost salvați de aceste bărci. Vaporul rus „Potemkin” care a văzut explozia de pe vaporul „Mercur”, de teama de submarine germane, n'a cutre-zat să se apropie de locul catastrofei pentru a da ajutoare.

**Procesul socialistului revoluționar german, Liebknecht va fi judecat, Mercuri, în 28 Iunie, de către tribunalul militar din Berlin.** Acuzarea ce i-se aduce e: tentativă la trădare în timp de războiu.

**Conan Doyle pe frontul italian.** „Ruskoje Slovo” anunță din Roma: Comandamentul militar englez a găsit de cuviință să trimită pe frontul italian specialiști, cari conduși de cunoscutul autor de romane de detectivi Conan Doyle cu rangul de general colonel, să examineze de aproape frontul. Deși Anglia are atașați pe front, totuși a crezut de cuviință să examineze ce este adevăr și invenție în rapoartele lui Cadorna. Comunicatul dovedește, că Anglia desvoaltă tot mai mult controlul militar al aliaților. De sigur autorul romanelor lui Sherlock Holmes este foarte indicat spre spionaj.

**Medicamentele pentru România.** „L'Independance Roumaine” scrie următoarele: „Comisiunea compusă din dl Dr. Sion, directorul general al serviciului sanitar și din d-nii farmaciștii Konya și Belibasha, a comunicat comisiunei de import că medicamentele și produsele farmaceutice cumpărate în Germania pentru o valoare de mai mult de 3 milioane de lei și reprezentând o capacitate de mai mult de 20 vagoane va începe să sosească pe la începutul primelor zile ale săptămânei viitoare”.

**Băile din Ocna Sibiului sunt în plin sezon.** Au sosit în zilele din urmă foarte mulți oaspeți, cari își petrec destul de bine și în vremea de acum. Scumpetea nu e prea mare, deoarece se poate căpăta costul pe zi cu 7 cor. la restaurantul statului, unde se gătește foarte bine. Publicul sibiian zilnic inundază băile, ale căror apă e acum foarte plăcută.

**Cinematograf Apollo. Luni și Marți, în 26 și 27 Iunie n. reprezintă: Cadetul rezervist, jucat de cei mai renumiți artiști vienezi.** În figura cadetului rezervist vedem sângele și inima noastră. Sufletul nostru vede în dânsul mii și mii de fii ai nostri iubiți și eroi, cari disprețuiesc moartea săngeroasă.

Redactor responsabil: Dr. Ioan Broșu.  
Pentru editură responsabil: Ioan Hereș.  
Tiparul: „Tipografia Poporului”.

## Numeri singuratici din Foaia Poporului

se află la următorii vânzători în orașele:

<b>Abrud:</b> Ioan Tengher	<b>Dej:</b> Mühlberg Jenő	<b>Săsciori:</b> Nicolae Răchitan
<b>Alba-Iulia:</b> Publius Murășan	<b>Dobra:</b> M. Hereșiu	<b>Satni nou:</b> Emilia Bogdan
<b>Arad:</b> Librăria Klein Mór	<b>Ghioroc:</b> Augustin Butariu	<b>Sepeșul vasesc:</b> Librăria Erich Hutter
<b>Băița:</b> Ican Belea	<b>Hajmoskér:</b> Librăria Szabó Károly	<b>Sibiu:</b> Librăria „Foaia Pop.” Trafica Harbu
<b>Beiuș:</b> Librăria „Doina”	<b>Hateg:</b> Nicolae Sbucnea	„ Herm. Frank
<b>Bistrița:</b> F. Stolzenberg	<b>Hunedoara:</b> Nicolae Țintea	„ Karl Engber
<b>Blaj:</b> Librăria Seminariaală	<b>Königsfeld-Brunn:</b> Vilibald Sobol	„ Luise Knop
<b>Brad:</b> Librăria „Minerva”	<b>Lipova:</b> Onuț Moldovan	„ Laj. v. Németh
<b>Brașov:</b> „Brassoi Lapok”	<b>Luroj:</b> Librăria Gh. Țăranu	Jahota
<b>Brunn:</b> Fried. Irrgang	<b>Orăștie:</b> Weiss Dezső	I. Binder
Brüder Witzek	<b>Oravița:</b> Librăria I. E. Țieranu	<b>Turda:</b> Librăria Poporală
Arnold Borkovec	<b>Rădăuți:</b> Samuel Harth	<b>Vârșeț:</b> Amalia Kirchner
Fany Endlicher	<b>Rășinari:</b> Bucur Țincu	<b>Viena:</b> Comitetul de caritate al Capetei române pen- tru soldați rom. răniți, (le împarte gratis)
<b>Cluj:</b> Petru Barițiu	<b>Săliște:</b> Dumitru B. Comșa	Ilie Radu, I Walfischg. 8
Grünfeld Jozsefné		Trafica A. Locatelli
Jekai Tözsde		VII Mariahilferst. 72
Luday Tözsde		
<b>Deva:</b> Libr. Schuller Albertné		<b>Vințul de jos:</b> Filiala „Ardeleana”

În toate aceste locuri se află „Foaia Poporului” în ziua primă sau a doua după trimiterea din Sibiu, dupăcum e depărtarea.

**Foaia de Joia-Dumineca costă 10 bani, cea de Marția și Sâmbăta 8 bani**

Cine ar dori se vândă foaia, sau ne poate recomanda vânzători ce foi în orașele și satele unde nu sunt, se binevoiască a scrie la Administrația „Foaia Poporului”, de unde va primi condițiile. Dela vânzarea de foi se poate avea un câștig destul de bun.

## Spre orientarea nouilor abonați.

Cătră toți cetitorii noștri, inteligentă și țărani dela sate, ne adresăm cu rugarea, să binevoiască a lăți cât mai tare foaia noastră în cercul cunoscuților lor.

„Foaia Poporului” se poate abona: cea de Dumineca singură, ca și până acum, sau la olaltă cu cea de Marția și Sâmbăta. (Foile de Marția și Sâmbăta nu se pot însă abona decât numai amândouă laolaltă). Prețul abonamentului este:

Foaia de Dumineca:	
Pe un an . . . . .	K 5.40
Pe o jumătate de an . . . . .	„ 2.70
Foaia de Marția și Sâmbăta:	
Pe un an . . . . .	„ 8—
Pe o jumătate de an . . . . .	„ 4—
Pe trei luni . . . . .	„ 2—
De acum până la Anul nou „	6—

Cine dorește să cunoască „Foaia Poporului”, să ne scrie pe o simplă cartă postală, iar noi îi vom trimite momentan un număr de probă gratis din foaia de Dumineca, Marția sau Sâmbăta, dupăcum va dori



Cele mai frumoase

# Illustrate

Vederi din Sibiu. Porturi naționale, illustrate artistice și pentru orice ocazii, apoi

## Hârtii pentru scrisori

dela cele mai simple până la cele mai fine și mai moderne, în diferite calități și colori moderne se află, cu prețuri ieftine, în Librăria dela

„Foaia Poporului”

SIBIU.

Strada Măcelarilor Nr. 12

Probați numai odată și vă veți convinge.



## Mape de vânzare

Mapa Europei . . . . .	K 1.80
„ Rusiei cu Galiția . . . . .	1.20
„ Franței cu Belgia . . . . .	1.20
„ Țărilor balcanice . . . . .	1.70

Se află de vânzare la

Administrația „FOAIA POPORULUI”

Pentru porto recomandat este a se adăuga 35 bani deosebit.